

▶▶心闻关注

为啥“不退盼退，退了更烦”

□ 记者 李永高

近日，市民陈先生打电话诉说了自己的苦恼：按单位规定，今年1月过完，他就要退休了。没到年龄时，他盼望着“早点儿退休”，真等到了要退休的时候了，他就觉得心里空落落的，还烦躁不安、看啥都不顺眼。陈先生很困惑：难道今后就只能这样无所事事，等着老去了吗？

记者从市劳动保障部门了解到，由于上世纪40年代末50年代初出生的人陆续退休进入老年人行列，2009年全国老年人口由年均增加311万人激增到800万人。我市也已进入退休高峰期，近两年来，每年新增退休人员两万多名，其中许多人都曾为洛阳工业建设作出过重大贡献。

记者经过走访发现，这些人群年龄都在六十岁上下，处于更年期，身体正在由盛转衰，忙惯了，猛地闲下来，免不了要经受巨大的心理落差。因此，他们需要全社会更多理解和关怀。

那么作为“准老人”，他们



自己怎样做才能实现“退休心理”的“软着陆”呢？

对此，我市高级心理咨询师李曜亮这样分析：“不退盼退”，是因为工作压力太大，辛苦苦干了几十年，实在是想歇歇脚；“退了更烦”，是因为多

少年已经习惯了这样的忙碌生

活，猛然退下来，真有点儿不适应。这是人们在退休前后的正常心理反应，他建议大家可以

从以下几方面调整自己的心态，顺应生活的这一正常变化，减少退休前后的心灵落差。

离开原来的工作岗位、熟悉的同事，难免会产生失落感

和孤独感。这时应重新建立自己的生活圈子和生活规律，多到文化广场上参加一些娱乐活动，并安排好自己的日常生活。

老有所学、老有所乐，结合自己的兴趣爱好，选择学点儿书法、绘画、种花、养鸟、养鱼等知识，丰富晚年生活。

注意身体健康，加强营养，做到饮食有度，常去练习太极拳。

重视亲情，与家人和睦相处，相伴相依，享受天伦之乐。

保持乐观的态度，少发牢骚、不讲怪话，心平气和。

游览祖国的名山大川，感受祖国日新月异的发展变化。

阅读书报，练练书法，散步，跳跳舞，身心俱健。

多交棋友、茶友，对弈、品茗，谈古论今，乐在其中，还能防止脑细胞衰退，延年益寿。

总之，面对退休，“准老人”要积极顺应生活正常变化，重建新的生活目标，培养新的兴趣爱好，用心享受幸福的晚年生活！

“80后”
怀旧有理

□ 记者 朱娜 实习生 王敏

“80后”们还记得纸飞机吗？还记得中学英语课本中的“李雷”和“韩梅梅”吗？近期网上涌现出一批有关“80后”怀旧的话题，比如1997年、纸飞机、“李雷”和“韩梅梅”……这些话题引得“80后”们集体怀旧。

2008年，有网友在天涯论坛上发帖：“我要回到1997年了，真是舍不得你们。”

这个普通的帖子在过去一年多的今天不仅没有沉没，还引得近百万人访问，上万人回帖。回帖者多为“80后”，内容多是怀念逝去时光或表达对过往的遗憾之情。有网友问：“小时候玩纸飞机为啥先哈口气？”这个问题被称为留给“80后”的最大“悬案”，引起百万网友讨论，答案虽然各有不同，但“好美好的回忆”却是他们共同的心声。“李雷”和“韩梅梅”是“80后”上中学时用的英文教材中的人物，前不久以这二人为主题的歌曲《李雷和韩梅梅之歌》在网上流行，不少“80后”听得泪流满面。接着，印有两人图案的T恤、茶杯等产品也受到热捧。

都说怀旧是老了的象征，可“80后”的小青年们怎么这么早就开始怀旧了呢？对于提早来临的“80后”怀旧，我市资深心理咨询师杜彬分析，现实的压力和未来的不确定性让“80后”们提早怀旧。“80后”们陆续到了三十而立的年纪，并渐渐成为社会主力军。在需求日渐多元化的社会中，他们面临工作、买房、结婚、生子等压力。尽管他们中有少数人“立”了起来，但大多数人还在为生活努力奋斗。现实的压力让他们不敢期待未来，于是他们便把目光投向过去。与现实的不如意相比，无忧无虑的少年时代总是那么美好。当这种怀旧遇到网络，就进一步被放大成了一种集体情结。

杜彬建议，适当怀旧并无不可，美好温暖的回忆可以让人们缓解压力、宣泄情绪，但不要试图把过去、现在与未来分裂开。怀旧时可以想想现在的日子比过去方便、多彩和优越，这样可以促使人们感恩当下的生活，也能缓解压力。好好计划将来，多向同龄人中的佼佼者看齐，这样有助于找到人生的目标。当然有了目标，还要在当下认真努力地为未来做准备。当你拥有充满回忆的过去、努力奋斗的现在和计划有序的未来，就会拥有更真实、更美好的人生。

▶▶职场心理

谁“偷”了你的时间？

□ 记者 朱娜 实习生 王敏

“逛街？没时间啊，最近太忙了！”这句话被许多年轻人挂在嘴边，头两个字可以换成约会、聚餐、谈恋爱，甚至睡午觉等。他们真有那么忙吗？还是心理在作怪？

家住涧西区的齐女士25岁，今年刚大学毕业，在我市一家集团公司工作，到现在已经快半年了。半年来，初出茅庐的齐女士整日为工作忙东忙西、战战兢兢，一刻也不敢放松。“我有好多事想做，就是没有时间。没时间逛街，没时间见朋友，没时间谈恋爱。”齐女士说，“我突然觉得自己变得很忙，即使放假，可还是心里慌慌的，总觉得有很多事要放到假期去做，自己很忙没时间。”齐女士觉得很累，但她很快发现有这

种感觉的不仅仅是她自己，她的很多同学、朋友也整天喊着没时间。

我市资深心理咨询师杜彬分析，“没时间”的状态其实是一种焦虑，它由事而起，但不完全与事有关。当今社会，人们生活节奏快，需要做的事情很多，同时让人们分心的东西也很多，如电视、网络等，有时一个网站就能让人“逛”上一天。在这种情况下，如果不能合理地安排时间，就很容易让自己陷入“没时间”的困境。比如重要的事情没有及时做，最后匆忙完成，既完成得不够完美，还觉得压力大又紧张。长期处于这种状态就会引起焦虑，还会降低睡眠质量、影响身体健康，甚至由于“没时间”与人交往而影



响人际关系。

杜彬建议，“没时间”的人可以记录下最近一段时间他是怎样度过的，找出其中被浪费的部分，找出自己做的事情中哪些是最有价值的，以后多把时间用在这些事情上。找一些专业书籍，学习如何掌握时间，安排固定的时间用来读书和与人交往。安排一些机动的时间用来应对突如其来的事情，定期安排一段时间用来“浪费”，做些能让自己愉悦的事情，哪怕是发呆也行。“放松”的时间最好安排在睡前半小时到一小时，有助于睡眠。当你能够安排好时间，处理好想做的和要做的事，当你成为时间的主人，这种焦虑就会自动消失了。

▶▶心理小测试

洋快餐测你野心指数多高

走进西餐快餐店，点好了食物，你会先吃哪一种食物？

- A.薯条
- B.汉堡
- C.饮料
- D.甜点

选择好了吗？一起来看看答案吧！

选A的人：野心这件事对你而言，好像有点遥不可及，你是一个心思很单纯的人，虽然平时对工作也只是打哈哈的心理，一旦你想表现得很有野心，很抱歉！别人也能一下子看穿你的企图！

选B的人：你是一个心思颇为直接的人，做事也很直接，从不会考虑太多，更不用说别人的感受了，所以你是一个一心一意想往上爬、企图很明显的人。

选C的人：你是一个属于鸭子划水型的人，你从不正面去表示你的意图，喜欢从侧面去打探事情，有点儿爱八卦的倾向，而且对于野心这件事，虽然内心有，但在表面上却装作很讨厌野心的样子。

选D的人：你真是一个反其道而行的人，对于野心，你

有自己的想法，对于争取，你总用和人不同的方法进行，对别人而言，你是个不一般的人物，别人也不会轻易得罪你。

(来源：搜狐星座社区)

《心理小测试》栏目主要是搜集一些有趣、好玩的心理测试小游戏，供大家在工作、生活之余自娱自乐一番。您姑且测之试之莫当真，能为您的心理减压才是我们的最大心愿！

